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Inserate des Schweizerischen Schularchivs
Preis pro Zeile 25 Cts. für die gespaltene Zeile. || Aufträge nimmt die Annoncen-Expedition

Ausländische Inserate 25 Pfge. 30 Cts. von ORELL FÜSSLI & Co. in Zübich entgegen.

| Verlag von Orell Füssli & Co. in Zürich.

I Soeben erschien :

i Illiitfiiti S§hwilii%
für Schule und Haus

ischichta |

von F. von Arx, Seminarlehrer in Solothurn, [o.v. 4]
unter Mitwirkung

von Dr. J. Strickler.
Mit ^144 Illustrationen. Preis 5 Pr. — Ausgabe für Schulen geb. Fr. 3. 50.g

-ivri-T*
# * jjas bucd BOn zanächst ein Hilfsmittel sein beim Unterricht in der vaterländischen

Geschichte in Mittelschalen (Sekundär-, Bezirks-, Real-, Gewerbe-, Industrieschulen etc.). Es bietet
den Geschichtsstoff in abgerundeten Bildern oder Monographien, die aasserlich wie die Glieder
einer Kette aneinander gereiht und innerlich durch das Verhältnis von Ursache und Wirkung mit
einander verbunden sind. Um einem bezüglichen Wunsche der schweizerischen Mittelschullehrer,
der besonders in ihrer Jahresversammlung in Base! (6. Oktober 1884) stark betont ward, zu
genügen, wurde auch das kulturgeschichtliche und biographische Moment berücksichtigt.

In zweiter Linie wünscht das Buch als Gast in recht viele schweizerische Familien
aufgenommen zu werden, um all' denjenigen, die sich um die tatenreiche Geschichte ihres Heimatlandes

interessiren, bündigen Aufschluss zu geben.

Vfc^i^r^^^Çagr^^^^^^*^^^
1 Liedersammlungen i

I für gemischten Chor, j

j Bogler, B., Sammlang von Chorälen, Liedern,
grössern Chören, Motetten und Psalmen für i
vierstimmigen gemischten Chor. 2. ver-

; mehrte u. verbesserte Auflage. Preis Fr. 1.50. >

j Lorenz, Otto, Liedersammlung für gemischten
| Chor. Zunächst für Gymnasien und In¬

dustrieschulen. 2. mit einem Anhang neuer j

Lieder vermehrte Auflage. Fr. 1. 80.
Gaugier, Th,, 6 leichte Gesänge für gemisch- [

1 ten Chor. Op. 2. Partitar Fr. 1. 50. -
j Stimmen 25 Rp. j
I Gaugier, Th., 5 Abendandachten nebst 2 heitern '

i Liedern für drei- und vierstimmigen Frauen- I

r chor oder ungebrochene Knabenstimmen \

!mit oder ohne Begleitung des Pianoforte. I

Op. 3. Partitur Fr. 2. 50. [

1 Zionsharfe, Eine Sammlung geistlicher Lieder, j
i Gesänge, Chöre und Motetten für gemisch- '

ten Chor. Zum Gebrauch in Kirche und |
] Schule. 2. gänzlich umgearbeitete Auflage,
j herausgegeben von S. Kümmerle. I. Teil. [

1 Fr. 1. 25. II. Teil. 1. und 2. Hälfte ai
j Fr. 2. 50. ]
I Musikdirektoren, Vorständen von Ge-
sangvereinen, Lehrern etc., die obige |

Werke in Vereinen oder Schulen ein- <

führen, gewähre ich gerne ein Frei-
| exemplar des betreffenden Buches. {

Hochachtungsvollst •

Th. Kober, I

] ro. v. 67] Yormals Brodtmannähe Buchhandlung. ]

Bei Th. Kober, vormals Brodtmann'sche
Buchhandlung zur „Krone" in Sehaffhausen ist erschienen:

H. Billeter, Musikalische Studien, rink°rd' 7 Ratschlage
für das Musikstudium. I. Teil. Tägliche Studien

mit 195 Notenbeispielen. IL Teil. Eleraentar-
Theorie. 1886. 112 S. kL 8. Broschirt Fr. 1.60.
In elegant Leinwd. Fr. 2. 50.

Wepf, Joh., Der frohe Gitarrespieler.
Lieder für eine Singstimme mit Guitarrebegleitunj».
I. Heft, 7. Aufl. 1886. II. Heft, 7. Aufl. 1886.

m. Heft, 5. Aufl. 1886. IV. Heft, 5. AufL 1888.

Fr. —. 75.

Die wiederholten neuen Auflagen dieser
Hefte beweisen am besten die Beliebtheit
der "WepFschen Guitarrelieder. Sie sind
aber auch sehr angenehm und werden
namentlich dem Anfänger willkommen sein.

Wepf, Joh., Alpenlieder für 4 Männer¬

stimmen. 7- Ana m*-
Fr. —90.

92 Seiten kL 8.
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Herder'sche Verlagshandlung, Freibnrg (Breisgau).

Soeben ist erschienen und durch alle Buchhandlungen zu beziehen:

Pütz, W., Leitfaden ttSÄÄErdbeschreibung"
für die unteren und mittleren Klassen höherer Lehranstalten. Einundzwanzigste,
verbesserte Auflage, bearbeitet von F. Behr. 8°. (XII und 246 S.) M. 1.20;
in Original-Einband, Halbleder mit Goldtitel M. 1.55.

Pütz' Lehrbuch der vergleichenden Erdbeschreibung für die oberen Klassen
höherer Lehranstalten und zum Selbstunterricht" liegt in 13. Auflage vor. Preis
M. 2.80; geb. M. 330. [o.v. 5]

Empfehlenswerte Schriften
aus

J. A. WoMgemntlis Verlagsliiiclilianftlnng
(Max Herb g) in Berlin W.

Biilowstrasse 11
Evangelien Büchlein. Auslegung der Sonntags-

E%angehen fur Schule und Haus von Dr. Johannes
CrÜger. Fünfte Auflage. 22-i S. gr. 8. 1874.
2 M. 20 Pf., eleg. g«*b. 3 M. 20 Pf.

Epistel-Büchlein. S-'briftgemässe Auslegung der
heiligen Sonn- und Festtairsepisteln von Wilh.
Janeke, weil. Diaconus in Kirchhain. 2 Auflage.
36a S. gr. 8. 1870. 2 M. 80 Pf., eleg. geb.
3 M. 50 l'f.

Der Apostel Paulas. Ein Lebensbild. Der
evangelischen Gemeinde nach den neuesten Ergebnissen
der wissenschaftlichen Theologie dargeboten von
Dr. Ed. KrahB. städtischem Schal-Inspektor in
Berlin 18S3. Zweite Ausgabe. 138 S. 8. 1 M.
50 Pf.

Biblische Geschichte. Der heiligen Schrift
nacherzählt und erläutert von Joh. Heinr. Kurtz. der
Theologie Doktor und emeritirtem Professor.
39. Auflage. 18-6. 262 S. 8. 1 M.

Sonntags-Andachten in Predigten und Liedern
über die Sonn- und Festtagsepisteln des christlichen

Kirchenjahres von Otto Schulze, Pastor in
Derenburg. Zur häuslichen Erbauung, sowie zum
Vorlesen in Landkirchen. 1883. 2. Ausgabe, III.
S7ri S. gr. 8- 3 M

Ausführlichere Erklärung der achtzig
Kirchenlieder. Nebst einem Anhange: Kurze
Geschichte des Kirchenliedes. Ein Hand- und Hülfs-
buch für Lehrer und Seminarist-n, sowie zur
Selbstbelehrung von Otto Schulze, Pastor und
Schulinspektor in Derenburg. 7. Auflage. 1883
340 S. 8- 3 M-, geb. 3 M. 50 Pf.

Buch der achtzig Kirchenlieder ne*^st den
notwendigsten Erläuterungen und kurzgefassten
Angaben über das Leben der Dichter- Zum
Schulgebrauch bearbeitet von Otto Schulze, Pastor in
Derenburg. 3. Auflage. 1882. 118 S. 8. 60 PI"

Vierzig Kirchenlieder aus neuerer und neuester

Zeit, ausführlich erklärt und zum Gebrauch
für Lehrer and Seminaristen bestimmt von Otto
Schulze, Pastor in Derenburg. 1SS0. 149 S.

gr. 8. Preis 1,60 M.

Kurze Geschichte des Kirchenliedes für Lehrer
und Seminaristen, sowie zur Selbstbelehrung von
Otto Schulze. 31 S. gr. 8. 40 Pf.

Praktische Erklärung dreissig auserwählter
Psalmen mit Einsehtuss der achtzehn für die
Volksschule vorgeschriebenen. Zum Gebrauch für
Lehrer und Seminaristen von Otto Schulze
2. Auflage. 1S83. 140 S. 8. 1,40 M. [O.V. 8J

Verlag von Carl Meyer (Gustav Prior)

in Hannover.

Erläuterungen
zu den

Meisterwerken der deutschen
Litteratur.

Erster Teil:
Schillers Jungfrau von Orleans, neu

erklärt von Dr. Georg Friedrich EyseU,
Gymnasialdirektor. Geh. 3 M., geb. 4 M.

Zweiter Teil:
Schillers Don Karlos, erläutert von Dr

H. Deiter, Gymnasiallehrer. 80 Pf.
Allen Freunden der Litteratur, insbesondere

den Lehrern, welche die Litteratur zu ihrem Spezial-
studium gemacht, werden diese Erläuterungen von
der Fachpresse bestens empfohlen. [O.V, 9]

lu neuen Auflagen erschienen soeben:

Das IDetb.
Zwei Kanzelvorträge über die
Bestimmung nnd den Bernf der Frauen

von Adolph Monod.
Herausgegeben von Dr. Ferd. Seinecfce.

Achte Auflage, mit Titelkupfer.
Elegant gebunden. Preis 2 M. 60 Pf.

Das Buch eignet sich vorzüglich als Festgeschenk
für Frauen und Jungfrauen.

Hosianna! [OV10)

Ausgewählte biblische Erzählungen
fur die Kinderstube und Kleinkimlerschule,

wie auch für die untere Stufe der Schule.
In die Sprache der Kleinen übertragen und

herausgegeben von
W. Meyer, Präzeptor.

Mit 26 Holzschnitten von A. Gaber.
Zweite, vermehrte Auflage. Eies. kart. 1 M. 80 Pf.

Die sihlichte Darstellungsweise und die glückliche

Auswahl haben diese Erzählungen in christlichen

Familien ra*ch eingebürgert.
Verlagsbuchhandlung von

Carl Meyer (Gustav Prior) in Hannover.
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Herder'sche Verlagshandlung, Freibnrg (Breisgau).
Neue Bearbeitung der Realien aus dem Lesebuch von Bumüller u. Schuster.

Soeben ist erschienen und durch alle Buchhandlungen zu beziehen:

T^*T*f1 k"ll n c\ F* ™ J^n6Cnlu8s an ia8 Lesebuch von Dr. J. Bumüller und
-L-/1 «-IIS.14.11U.C rjr j Schuster. Illustrirte Ausgabe, neu bearbeitet.

Mit 52 Abbildungen. 8°. (VIII u. 343 S.) M. 2 ; geb. in Halbleinwand mit
Goldtitel M. 2.25.

Die Einleitung enthält die Grundlehren der mathematischen und physischen Erdbeschreibung.
Darauf folgt die Geographie jedes einzelnen der fünf Erdteile. In streng methodischer Weise werden
Weltlage, wagreehte und senkrechte Gliederung, Bewässerung, Klima und Nahrungsquellen, sodann die
Verhältnisse der Bevölkerung, der politischen Verfassung und Einteilung und endlich der Topographie
— unter aussergewohyüich pünktlicher Benützung der neuesten Daten — behandelt. — Die Darstellung
ist leichtfasslich und dabei recht lebhaft. Ein Anhang von besonders glücklich ausgewählten
geographischen Lesestücken zeichnet die „Erdkunde" vor den meisten Büchern ähnlicher Art sehr
vortheilhaft aus.

In gleichem Format :

—_ .- im Anschluss an das Lesebuch von Dr. J. Bumüller und
W 61 LÜU.HQ.G Dr. J. Schuster. Illustrirte Ausgabe, für die reifere Jugend

neu bearbeitet von A. Jakob. Mit 55 Abbildungen. 8°. (IV und 183 S.)
M. 1 : geb. in Halbleinwand mit Goldtitel M. 1.25.

~T im Anschluss an das Lesebuch von Dr. J. Bumüller
JNatUrgeSCniCllte und Dr J. Schuster. Illustrirte Ausgabe, neu be¬

arbeitet von Dr. B. Plüss. Mit 200 Holzschnitten. 8°. (XII u. 376 S M. 2;
geb. in Halbleinwand mit Goldtitel M. 2.25.

~~ -IT, 'm Anschluss an das Lesebuch von Dr. J. Bumüller und
JM 3/Lllrl6ilF6 Dr. J. Schuster. Illustrirte Ausgabe, neu bearbeitet von

Dr. M. WUdermann. Mit 108 Abbildungen. 8°. (XI und 150 S.) M. 1:
geb. in Halbleinwand mit Goldtitel M. 1.25.

Diese vier reich illustrirten Bändchen sind den jetzigen Anforderungen entsprechende
Neubearbeitungen der Abteilungen VII—5 des bekannten Bumüller • Schuster'sehen Lesebuchs.
Dieselben eignen sich als Schulprämien und Festgeschenke, für Schtiier und Volksbibliotheken,
sowie zur Einführung in Institute. Lehrer- und Lehrerinnen-Seminarien. [O.v. 4j

Die dreissigste Auflage
von Iwan von Tschudi's

Reisehandbuch der Schweiz
und angrenzender Teile Italiens und

Frankreichs
wird im Frühjahr 1888 im Verlag von

Orell Füssli & (Jo. in Zürich n. Leipzig

Ton allen Ausgaben des Schweizerischen
Obligationen-Rechtes ist diejenige von Bundesrichter

Dr. Hafner entschieden die empfeh-
lenswer teste. Sie gibt den vollständigen Wortlaut

des Gesetzes mit zahlreichen Verweisungen,

Anmerkungen und Erläuterungen, nebst
einem ausserordentlich sorgfältigen
Sachregister. Preis, solid gebunden, Fr. 6.—. Dieses
Buch ist für jeden Geschäftsmann unentbehrlich.

(Verlag von ORELL FÜSSLI &¦ Co.

in Zürich.)

Die billigste und reichhaltigste naturwissenschaftliche
(à 1095/12 b) Wochenschrift ist [o.v.e]

„Der Naturwissenschaftler"
Preis vierteljährlich Mark 2.—

Des Naturwissenschaftlers Programm ist:
Schilderung der Fortschritte und Errungenschaften sämtlicher Gebiete der
Naturwissenschaft und deren praktischer Anwendung in Schule und Haus, Industrie,
Handel und Verkehr in leicht tasslichen, anregenden Aufsätzen, deren Verständnis

durch Illustrationen möglichst näher gebracht wird.

ff^C Prorjenummern gratis und franko durch die Yerlagshandlung
Berlin SW. 48. Riemanii 8S Möller,

Verlag, Druck und Expedition Ton Orell Fössli & Co. in Zürich
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